



# 中青年人群颈部粥样硬化的超声特点及分析

蒋慧蓉 陈卫东 李相荣 石璐璐 田野 李爱珍 襄阳市解放军477医院健康体检中心 湖北襄阳 441021

**摘要:**目的 总结颈部超声检查中青年健康人群颈部血管特征并结合生活方式问卷调查,提升早期诊断动脉粥样硬化的有效性及预防疾控价值。**方法** 选取2014年5月—2016年7月我院健康体检中心1181名年龄段在30~50岁体检人群为研究对象,按男女性别分组,对颈部血管超声结果进行分类总结,并将颈部超声特征性改变与健康人群生活方式的问卷调查相结合分析。**结果** 1181名健康人群中男性609名,女性572名,颈部血管超声改变,分为三种类型颈总动脉内中膜欠光滑、颈总动脉内中膜增厚毛糙及颈总动脉斑块形成其中以颈总动脉内中膜欠光滑发现率最高,颈总动脉欠光滑合并斑块发现率高于颈总动脉内中膜增厚毛糙,分布情况分别为颈总动脉内中膜欠光滑,女性组发现率47.2%,男性组发现率50.1%;颈总动脉内中膜增厚:女性组发现率3.42%,男性组发现率4.72%;颈部斑块女性组发现率9.62%,男性组发现率14.29%,男性组颈部血管各异常发现率均高于同年龄段女性( $P<0.05$ )。**结论** 中青年男性健康人群颈动脉内中膜欠光滑,合并有动脉斑块较内中膜增厚毛糙发现率更高,尤其综合吸烟及嗜好高盐高脂中青年人群应定期进行颈部超声筛查动脉斑块,可加强动脉硬化早期预防及控制。

**关键词:**中青年 颈部粥样硬化 超声特点

**中图分类号:**R445.1   **文献标识码:**A   **文章编号:**1009-5187(2016)13-255-01

颈部动脉是全身动脉的一个窗口,颈动脉超声检查已被广泛应用于全身动脉硬化程度的判定<sup>[1]</sup>。通过颈部超声检查以达到早期发现早起预防控制。本文对收集整理的1181例健康体检者颈部血管超声检查资料结合生活方式问卷调查进行分析总结,旨在及早对颈动脉粥样硬化形成状况进行判断,以提升动脉粥样硬化的有效性及在预防疾控中的应用价值。现将报告如下:

## 1 资料与方法

1.1 临床资料 对2014年5月—2016年7月在我院健康体检中心体检超声检查1108名中青年人群个例资料进行回顾性分析,年龄段30岁~49岁,男性609例,女性572例,无高血压,糖尿病,慢性心脑血管病史。

1.2 方法 以超声检查为主要手段给予颈动脉粥样硬化斑块形成诊断。(1)采用阿洛卡-5500型号彩色多普勒超声显示仪,探头频率5~10MHz。让受检者平卧,偏向检查的对侧,充分暴露出颈部。探头检查沿胸锁乳突肌外缘纵切依次探查,直到入颅处显示不清为止。纵切探查后,再沿血管走行横扫,探查右侧锁骨下动脉起始部、颈总动脉、颈内动脉及颈外动脉有无内中膜增厚以及粥样硬化斑块。(2)对检查对象的内中膜厚度进行测量,以颈总动脉远端近分叉约1cm处颈内动脉的起始点和分叉位置为测量点。(3)颈动脉内膜中层厚度(IMT):超声显示为两条平行的强回声带被一低回声或无回声所分离,两线间的距离。(4)CAS的诊断标准:IMT<0.9mm为正常;0.9mm≤IMT<1.2mm为内中膜增厚:局部隆起增厚向管腔内凸起,IMT≥1.2mm<sup>[2]</sup>为内膜斑块形成。对颈动脉粥样硬化斑块形状、斑块回声强度、斑块位置以及斑块数量等进行观察记录。软斑块:软斑块形状欠规则,边界欠清晰,内为均匀低回声或中等偏低回声。硬斑块:斑块边界回声强,部分其内回声欠均匀,后方可见声影。混合性斑块:低回声及强回声不均匀分布,呈堆积状,部分沿管壁呈断续分布。

1.3 统计学方法 采用SPSS13.0统计学软件进行处理,并进行统计学分析,采用 $\chi^2$ 检验,差异具有统计学意义, $P<0.05$ ,男性斑块检出率及内中膜增厚程度均显著高于女性,并具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 1181名健康人群中男性609名,女性572名,颈部血管超声改变,分为三种类型颈总动脉内中膜欠光滑、颈总动脉内中膜增厚毛糙及颈总动脉斑块形成其中以颈总动脉内中膜欠光滑发现率最高,颈总动脉欠光滑合并斑块发现率高于颈总动脉内中膜增厚毛糙,分布

情况分别为颈总动脉内中膜欠光滑,女性组发现率47.2%,男性组发现率50.0%;颈总动脉内中膜增厚:女性组发现率9.62%,男性组发现率14.3%;颈部斑块女性组发现率2.6%,男性组发现率5.7%,男性组颈部血管各异常发现率均高于女性组( $P<0.05$ )。

2.2 中青年健康人群颈部血管异常以颈部动脉内中膜欠光滑及毛糙增厚常见,颈部动脉斑块多累及右侧锁骨下动脉及双侧颈总动脉分叉部,累及颈内、外动脉分支较少见,斑块回声以强回声的斑点状脂质斑块为主,仅一例显示为混合性回声斑块,无低回声斑块显示,最大斑块长径11.6mm,厚径2.2mm,位于右锁骨下动脉起始部。

2.3 生活方式问卷调查显示肥胖、吸烟、饮酒及嗜好高盐高脂饮食人群男性例数为298例,女性为98例;中青年男性健康人群颈动脉内中膜欠光滑,合并有动脉斑块较内中膜增厚毛糙发现率更高,斑块检出年龄最小的为31岁,男性,具有长期吸烟及饮酒史。

## 3 结论

本文调查中发现中青年男性健康人群颈动脉内中膜欠光滑,合并有动脉斑块较内中膜增厚毛糙发现率更高,且根据问卷调查中不良生活方式发生率男性,高于女性,这些与与肥胖、吸烟、饮酒及嗜好高盐高脂饮食是早期颈动脉粥样病变危险因素的认识是一致的。

此外颈部动脉斑块多累及右侧锁骨下动脉及双侧颈总动脉分叉部,累及颈内、外动脉分支较少见,这与糖尿病导致的微小血管病变有所不同,颈部粥样硬化斑块是指双侧颈总动脉、颈总动脉分叉等大动脉的管壁僵硬、内中膜增厚、内中膜下脂质沉积、斑块或溃疡形成,严重者造成管腔狭窄的病理改变。本次调查结果提示应将30~49岁男性人群做为早期颈动脉病变的重点超声筛查对象,尤其针对肥胖、吸烟、饮酒及嗜好高盐高脂饮食男性人群。

彩色多普勒超声检查具有操作简便、直观清晰、可重复性强等优点,能够清楚显示颈部动脉管腔及内壁的结构,以及粥样硬化斑块的形态学超声特征及分布情况,有助于检查及治疗过程中的观察及复查,对颈部动脉粥样硬化斑块的预防及控制有重要的指导意义,可作为中青年健康人群颈部动脉硬化的常规筛查手段。

## 参考文献

- [1] 庞兴美,张川菱,等.彩色多普勒超声对高血压患者颈动脉粥样硬化的诊断及分析[J].昆明医科大学学报,2014,35(4):129.
- [2] 吴艳辉,骆科美.颈动脉粥样硬化斑块调查及影响因素分析[J].吉林医学,2015(1):36:254.

断中的临床价值[J].临床合理用药杂志,2015,30(11):86~87.  
[5] 于春丽.超声在剖宫产后子宫切口妊娠诊断中的应用及价值评述[J].中国医药指南,2015,32(19):139.

[6] 闫凤芝.浅析阴道超声检查在诊断剖宫产后子宫切口妊娠方面的价值[J].当代医药论丛,2016,10(4):21~22.

(上接第254页)

:2654~2655.

[3] 方若望.超声在剖宫产后子宫切口妊娠诊治中的应用价值评估[J].中国医药科学,2015,11(20):171~173.

[4] 陈晓华.阴道彩色多普勒超声在剖宫产后子宫切口妊娠诊